PROBLEMES SUR LA MULTIPLICATION.

PROBLEMES SUR LA MULTIPLICATION.

{Voir le Recueil in-18: 1° pour les exercices de calenl sur la
multiplication, de la page 24 & la page 44; 2° pour les problemes
sur la multiplication, de la page § 4 la page 13.)

™ P. 127. Combien y a-t-il de jours dans 42 semaires, cha-
cune élant de 7 jours ?

* P, 128.Combien y a-t-il d’heures dans un meis de 30 jours?

* P, 129, Quel est le nombre de pommes contenues dans 12
paniers qui en onf chacun 347 ?

* P. 130. Quel est le nombre de pommes contenues dans 16
paniers quien ont chacun 15 douzaines?

* D, 131, Un homme travaille 12 heures par jour, combien
a-i-il fravaillé d’heures en 26 jours?

* P. 132, Combien y a-{-il de minutes dans une année de 365
jours?

T P, 133. Quel est le nombre de personnes renfermées dans
32 wagons de chacun 41 personnes ?

* P. 184. Combien fanl-il de paires de bas pour en donner
6 paiies & 78 pauvres?

* P. 135.Un homme meurt & 36 ans, combien a-t-il véeu de
jours, si 27 années ont €té de 365 jours et les autres de 366
jours?

* P. 136, Un ouvrage est de 12 volumes. Un volume compte
2440 pages; une page a 48 lignes, el une ligne 42 leftres :
combien cet ouvrage contieni-il de letireg?

¥ P, 137. Un édifice a 295 croisées, de chacune 2/ carreaux:
combien y a-i-il de carreaux dans tout ’édifice?

* P, 138. Combien compte-i-on d’arbres!dans une plantation
composée de 95 rangées, si chaque rangée en contient 1787

* P. 139. Une bibliothéque renferme 75 rayons,?et chaque
rayon contient 86 volumes : combien y a-l-il de pages si
ehague volume est, ferme moyen, de 420 pages?

* P. 440, Un pere de famille gagne 6 fr. 75 par jour, et dé-
pense /i fr. 50 : quel est son bénéfice au bout de six jours?

* P, 1441, Dans un atelier il y a 28 ouyriers, dont 9 gagnent,
par jour, 5 fr. 50; 12 gagnent 4 [r, 75, el les aulres 3 fr. 50 :
quelle somme faut-il pour leur payer 12 jours de travail?

. " P. 142, Trois ouvriers se sont associés : le bénéfice journa-
lier du premier est de 1 fr, 30; celui du second de 1 f1. 25, et
celui du troisitme de 0fr. 95 : quel est leur hénéfice total pour
b jours?
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485, La pIvisioN est une opération’ par laquelle on

.cherche I'un des facteurs d’un produit dont on connait

Pautre facteur et ce produit (1).

Ainsi, diviser 12 par 3, c’est chercher un nombre qui, étant
multiplié par 3, donne 12 au produit.

* 86. Le produit se nomme pIvineNDE, le facteur connu
DIVISEUR, et celui qu’on cherche ouoTIENT.

Il résulte de cette définition rlu}e le dividende est & I'égard du
gquotient ce que le diviseur esta Iégard de l'unité; c'est-A-dire que
si le diviseur égale 2 fois, 3 fois, 20 fois, ete., I'nnité, lz divi-
dende égale 2 fois , 3 fois, 20 fois, etc., le quotient; et que, s le
diviseur n'est que la 22, 1a'10¢, 95 fois la 100¢ partie de I'nnité, le
dividende n’est quela 2°, la 10¢, 25 fois la 100¢ partie du quotient.

* 87. Le signe de la division est :, qu’on prononce!divisé
Pag. 3 :

* 88. Pour disposer les termes de la division, on écrit,
sur' une méme ligne, le dividende et le diviseur sépa-
Tés par un frait vertical , on souligne le diviseur et on
met le quotient dessous.

** 89. On distingue trois cas dans la division :
1° Le diviseur n’a qu’un chiffre, et le dividende le
contient moins de 10 fois (2);
2° Le diviseur a plusieurs chiffres, et le dividende le
conlient moins de dix fois (2)
3° Le dividende contient au moins 10 fois le divi-
seur (3).

2

* 85. Quest-ce que la division 2— * 86. Qu'est-ce que le dividende?
Qu’est-ce que le diviseur? Quest-ce que le quotient? —* 87, Quel
est le signe de la division? —* 88, Comment faut-il disposer les
termes de la division? —** 89, Combien distingue-t-on de cas dans
la division?

(1) dutre définition. * La mivisiox est une opération par laguelle
on cherche combien de fo's un nombre, appelé DIVIDENDE , en con-
tient un autre appeld prviseur; le résultat se nomme QuoTIENT.

Ex, Diviser 28 par 7, c’est chercher combien de fois le nombre 28 con-
tient 7; il le contient & fois,

De méme, diviser 0,27 par 0,09, c’est chercker combien de fois le
nombre 0,27 centient 0,09 il le contient 3 fois,

(2) Ou, en dautres termes, est moindre que le divisenr snivi d’un 2éro.

(3) Ou, en d’autres termes, la plus petite valeur du dividende est donnée
par le diviseur suivi d'un 2éro,




32 DIVISION,

i 90. 4er cgs. RigiE. — Lorsqugle diviseusn’a qu'un

chiffre et que Je dividende le contient moins de @ix foisy !

on cher a fable de multiplication le nombre

qui SRuIEpLEpar e diviseur, donge le dividende ou'™d

le produit inférieur le plus approchant. ;
40 Soit & diviser 24 par 4. Je trouve dans la table de multiplica-
tion qne 4 fois 6 font 24; donc le quotient est 6.
20 Soit 4 diviser 32 par 7. Je trouve dans la table : & fois 7 font
28, produit plus faible que 32; et 5 fois 7 font 45, produit plus
fort que 32; je prends 4 pour le quotient demands.

** 91, 2¢ cas. REGLE. — Lorsque le diviseur a plusieurs
chiffres, et que le dividende le contient moins de 10 fois,
on divise par les unités 3 gauche du diviseur, les unités
de méme ordre du dividende, et Pon écrit le quotient,
ou ce quotient diminué, jusqu’a ce'que on ait un chiffre
qui, multipliant le diviseur, donne un produit que Fon
puisse retrancher du dividende.

36.364 | 4543  Soit A diviser 36364 par k543,

36 344 T Je divise les 36 mille du dividende par les

4 mille du diviseur, endisant: en 36, com-
20 bien de fois &, il 7 est 9 fois; mais & canse

: de la retenue que donnera le chifire 5, je
Weécris que 8. Je multiplie le diviseur par 8, et je retranche le
produit du dividende; comme le reste 20 est inférieur an divi-
seur, j'en conclus que ce chiffre est exact.

7 92, 3ecas. RigLE. — Lorsque le dividende contient Ie
diviseur au moins 10 fois, on forme un premier divi-
dende partiel en séparant sur la gauche du dividende
autant de chiffres quil y en a au diviseur ou un de
plus, si le nombre ainsi obtenu est moindre que
le diviseur; divisant ce premier dividende par le di-
viseur, on & le premier chiffre 4 gauche du quotient.
A la droite du reste, on écrit le chiffre suivant du divi-
dende, pour former le second dividende partiel, qui,
divisé par le diviseur donne le second chiffre du quotient.
On continue cette série d’opérations jusqu’a ce que l'on
ait employé tous les chiffres du dividende.

** 80. Commient fait-on ladivision, lorsque le diviseur n'a qu'un
chiffre et que le dividende le contient moins de dix fois? —
1 =91, Quelle est la régle & suivre pour le 3¢ cas dp la division ?
M — 92, Quelle est la régle & suivre pour le 3¢ cas Jg la division?

DIVISION. 38

Soit & diviser 2313685 par 7843,
Les qmatre chiffres 4 la’ ganche du
923136.83 3 dividende formant un nombre plus
15686 ——--— [Ieiit que le divisenr, j’en sépare cing,
2 ce qui donne 23436 pour le premier

74508 dividende partiel. 23 contient 7 trois

0587 fois; J’éeris 2 au quotientd cduse de la
retenue que donnera §; je multiplie
39215 le diviseurpar 2, et je retranche le pro-
39215 duit 15686 dudividende partie] 23 136;
ala droife dn reste 7450, j'éeris le
0 chiffre snivant 8 du dividende; le
second dividende partielest 74508.
74 contient 7 neuf fois; neuf fois 7843 ttés de 74 508, il reste 3921

4 la droite de ce reste, jécris le chifire snivant 3 du dividende poar
former le troisitme dividende partiel 39 215 ; 39 contient 5 fois T3
multipliant le diviseur par 5 et retranchant Ie produit du dividende

partiel 39215, j'obtiens 0 pour reste: done le quotient est 295,

** 93. On ne doit écrire un chiffre au quotient que lorsqu'on s'est
assuré mentalement qu'il n’est mi trop fort ni trop faible. Pour
cet effet, on pent employer deux procédés, basés, 'un sur la mul-
tiplication du diviseur parle chifite essayé, 'antre sur la division
du dividende par ce méme chiffre. -

Soit la division 2541065 | 89324

i¢r Procédé. On cherche d’abord le chiffre dn quotient, en di-
sant : En 25 combien de fois 82 IL y est trois fois. Puis, comme
vérification, on multiplie senlement les deux chiffres 9 et 8, a
gauche du dividende. En multipliant 9 par 3, le produit 27 qui
arrivera a 28 par la vetenue du chiffre 2, devra étre retranché de
34 et donnera une retenue de 3; 3 fois 8 — 94, plus 3 de re-
lenue = 27, nombre supérieur A 25 : done 3 est trop fort; on
descend a2, que l'on veérifie en disant: 2 fois 9 font 18, Otés
de 24 donnent une retenue de 2; 2 fois 8 font 16 et deux font 18.
Comme 48 peut se retrancher de 25 , on pent donc écrire 2 an quo-
tient.

2¢ Procédé. On divise mentalement le dividende par le chiffre
essayé an guotient jusqu'a ce yu'on obtienne un chiffre différent
de son correspondant dans le diviseur. Lorsque la chifire ohtenn
est inférieur @ son correspondant, on en conelut que celui qu'on
a essaye est trop fort, et qu'il faut lui en substituer un moindre.
Alnsi, dans I'exemple précedent, on dit: le tiers de 25 est 8, reste
1;letiersde 14 est 4, reste 2. Or %, second chiffre obtenu , est in-
férieura 9, second chifire du diviseur; on en conclut que 3 est trop
fort. On essaie 2, et prenant deux chiffres sur la gauche du divi-
vidende, comme on I'a fait pour 3, on dit : La moitié de 25 est
12, reste 1. Comme 12 est supériéur & 8, on en conclut que 2 n’est
pas trop fort. A

Dans I'un et dans T'autre de ces procédés, on ne peut s’assurer
que le chifire du quotient nw'est pas trop faible, que lorsqu'on a
recennurque le chifire immédiatement supérieur est trop fort.
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93. bus. Dans chaque division partielle, il faut obser-
ver les principes suivants :
4° Le produif du diviseur parle chiffre quon écrit
au quotient, devant étre refranché du dividende par-
tiel, doif toujours étre moindre que ce dividende, ou
lui &ire égal; 5
2° Le reste de chaque division doit toujours &tre
moindre que le diviseur, autrement le quotient devrait
étre augmenté d’une ou de plusieurs unités; ;
3° 11 ne peat jamais y avoir plus de 9 an quotient
pour chaque division partielle; autrement le chiffre
ue I'on a mis précédemment au quotient serait trop
aible d'une ou plusienrs unités; i
4° Lorsqu’apres avoir abaissé un chiffre, le dividende
partiel est moindre que le diviseur, on écrit un zéro au
quotient, ef I'on abaisse un autre chiffre pour forl}ler
dividende partiel suivant : le zéro tient lieu de I'ordre
d"unité qui ne se trouve pointan quotient.
** 94, Dans la pratique, on n'écrit pas le produit, mais on faitla
soustraction & mesure que Von multiplie.
2 $76.4 1 363 Soit 8764 4 diviser par 365.
148 A |———  Jedlis: en 8 combien de fois 3ily
146 4 Y e o s
Res P est 2 fois , quej'écrisan quotient; puis
este. ...4 multipliant le diviseur, je dis: 2 fois5
: : font 10, lesquels 6tés de 16 (parceque
Jaugmente 6 de 10), il reste 6 et je vetiens1; 2 {fois 6 font 12,
et 1 de retenne font 13, lesquels otés de 17 teste & 3 je retiens 15
enfin 2 fm_s 3 font 6, et 1 de retenue font 7, lesquels otés de 8
Teste 1. J'écris le ehifive & pour former le second dividende partiel,
€l je dis :en 14 combien de fois3 ? il v est 4 fois; je multiplie 365
pat 4, en otantle produit du second dividende partiel, comme jai
fait'pour le premier; il reste 4. >
** 95. Lorsque la division donne un reste, on le réduit
en dixiemes en écrivant un zéro  sa droite, on met une
virgule au quotient, et I'on continue la division. On
réduit le second reste en centidmes, le troisitme en
milliémes, etc.

%93 bis. Que faut-il observeridans chague division partielle? —
** 9% Dans Ia pratique, comment retranche-t-on du dividende par-
tiel le produit du diviseur par le chiffre du quotient? — ** 95. Que
[ait-on ordinairement lorsque, aprés avoir employé tous les
chiffres du dividende. il y a encore un reste?

DIVISION. 35

Seit, par exemple, 679 & diviser par9g.

Aprés la division,ilreste 7; je réduis ce
reste en dixiémes en écrivant un zéro A sa
droite , et je place une virgule au quotient;

aprés quoi je dis : en 70 combien da fois 28,

ou en 7 combien de fois 27 il y est 3 fois:

mais 52, & cause de la retenue, et je fais

les opérations ordinaires. Il reste encore 14

dixiemes; que je réduis en centiémes en écrivant encore un 7610,
et je dis: en 140 combien de fois 28, ou en 14 combien de fois
27 il y est 7 fois: mais j'éeris 5 & cause de la retenue; je faisla
multiplication et la soustraction, et il reste zéro; j'en conelus que
24,95 est le quotient exact de 679 par 28. (1).

** 96. Lorsque le dividends est plus petit que le divi-
seur, on place d’abord au quotient un zéro suivi d’une
virgule pour exprimer quil n’y a pas d’entiers; on
réduit ensuite le dividende en dixiémes, centiémes, ste.,
et I'on opére comme A l'ordinaire.

Soit 6 a diviser par 25. ;

Aprés avoir disposé les termes dis:en 6
combien de fois257 il 1’y est 3 60ris 0 smivi
d'une virgule an quotient. Jeréduis les 6 unités
en dixiémes en écrivant un zéro , etje dis :
en 60 combien de fois 252 il y est 2 fois; je fai

la. multiplication et la soustraction, et il reste dix dixiémes. Je les ré-

dnis en cen s, et je dis: en 100 combien de ,f‘ Touen 10
combien de fois 27 il yest 5 fois exactement, jéeris 4 A cause
de la retenue que donnera 5, je fais la multiplication et la sous -
traction, et il reste zéro; j’en conclus que 0,24 centiémes est le
quotient de 6 mnites divisées var 25 unités.

*** 97. 1° On connait, d’aprés le procédé de la division,
le nombre de chiffres quil y aura au quotient en sé-
parant & la ganche du dividende autant de chiffres
quil en faut pour que le divisenr y soit contenu; le
nombre de chiffres qui restent au dividende, plus un,
indique combien il y en aura au quotient.

C** 96. Comment fait-on ln divisionlorsque le dividende est plus
pelit que le diviseur? —***97.Comment peui-on connaitre combien
il y aura de chiffres aw quotient?

(1) Czlculer un qu
continuer la d i1
d’un centidme prés,




DIVISION.'

2°0n pourrait encore déterminer combienil y aura de
chifires au quotient, en examinant si le nombre par le~
quel il faut multiplier le diviseur, pour que le produit
soit égal au dividende est compris dans les dizaines, dans
les centaines, etc.

Soit & déterminer combien de chiffres il ¥ aura an quotient de la
division de 4689 par 9; je multiplie 9 par 100 et j'ai 900, noml_:;rp:
plus petit que gque 4689 ; je multiplie ensuite par 1000 et j'ai
9000, nombre plus grand que 4689; je vois par 1a que le mul-
tiplicatenr de 9, pour que le. produit égale 4689, est compris
entre 160 et 1000 ; or fout nombre compris enire 100 et 1000 est
composé de trois chiffres : done il y aura trois chiffres aun quo-
tient.

“* 98.0n peut abréger ladivision dans les cas suivants:

4 Lorsque le diviseur n’a qu'un chiffre, opération
se réduit & prendre la moitié, le fiers, etc. du divi-
dende.

On ne doit écrire que le quotient et le reste.

2» Lorsqu'on a pour diviseur Punité suivie d’un ou
plusieurs zéros, epération se réduit & séparer 4 la droite
du dividende autant de chiffres qulil'y a de zéros dans
le diviseur, ou 4 déplacer la virgule de droite & gauche
d’autant de rangs qu’il y a de zéros dans le diviseur.

z. 28% 1100 = 9,84,

3° Lorsque le dividende et le diviseur sont terminés
par des zéros. :

Soit A diviser 48000 par 600, je supprime deux zéros 4 la droite
du diviseur et du dividende, et Uopération se réduit a diviser 480
par 6. Le diviseur étant divisé par 100 vend le quotient 100 fois
plus grand, et le dividende gtant divisé par 100 le rend 100 fois
plus petit : donc le quotient ne doit pas changer de valear.

, 4 Lorsque le diviseur est un produit, on divise suc-
cessivement par chaque facteur.

Soit a diviser 408 par 24 : comme 25 = 6 >< 4, je divise d'abord
468 par G, et j'ai pour premier quotient 68; je divise ensuite 68
par 4, et le second quotient 17 est Ie résultat cherchd.

¥ 98. Ny a-t-il pasquelyues moyens d'abréger la division dans
certalns cus?

DIVISION.

DIVISION DES NOMBRES DECIMAUX.

* 99. Dans la division des nombres décimaux, on fait
d’abord exprimer au dividende et au diviseur les mémes
unités décimales; puis on supprime la virgule et I'on
opére comme pour les nombres entiers.

Seit & diviser 32 unités 67
g » par 5 unités g5,

3276 525 Je prépare ceife opératicn
1260 "65¢  ensupprimant 1a virgule dars
2100 "' les deuxtermes; et, ayant effec-
000 tné la division suivant les ra-
gles précédentes, je tronve pousr
quotient 6 unités 24 centitmes,
La valeur du quotient est conservée; car la suppression de la,
virgule rend le dividende, et, par suite, le quotient 100 fois plus
grand ; mais la squression de la virgule dans le diviseur rend ce
divisenr 100 fois plus grand, et, par suite, le quotient 100 fois plus
etit. Ainsi, d’une part le quotient est renda 100 fois plus grand,

de I'autre 100 fois plus petit; done il conserve sa valeur,

** 100. 8i le diviseur seul est un nombre entier, on divise
d’abord la partie enti¢re du dividende par le diviseur;
on écrit une virgule 4 la droite du quotient, et Von
continue comme a Pordinaire.

Soita diviseri 302,72
94 par 24.

2 79
1302,72 Je divise d’ahord la

102 ) i iér
¥ 54,28 partie entiére 1302 par
67 24, le quotient est 54+
199 Jécris une virgule 4 sa
00 droite, et je continue
comme & lordinaire,
Le quotient est 54,98 .

" 101. On connait ordinairement que la résolution d’un
probléme exige une division lorsque 1a valeur de plu-~
sieurs unités, ou de quelques parties d’unité, étant
donnée, on cherche celle d’une seule,

Exemple : 36 métres d'ouvrage ont coutd 324 fr. : 3 combien re-
vient le métre ?

Dans ce probléme, on connaitla valenr de plusieurs unités, et on

" * 99, Comment faif-on la division des nombres décimaux? —
**100. Comment fait-on la division lorsque le diviseur seul est un
nombre entier? —** 101. Comment connait-on ordinairement que
la résolution d'un problime exige une division ?

2




DIVISION.

de celle d'une seule; sa résolution exige une rhwsm-g; car
gzeiﬂclﬂggﬂ,%e le nombre qu’il fant muliiplier par 38, pour avoir 32438
Autre ea:empie: 0 mét. 45 de drap coutent 43 fr. 50 : combien
i etre ? .
wgga_jguling;;eoif la valeur de Tunité par la connaissance de celle
deplusieurs parties ; poury arriver, il f}u( encore faerc_ une division;
car le prix du métre est tel que, muliiplié par 0,45, il donne pour
produit 13 {r. 50.

PREUVE DE LA DIVISION.

* 402. La prEUVE de la division se fait ordinairement
en multipliant le diviseur par le quotient , et ajoutant
au produit le reste de la division, §'il y en a un. §i
Popération est bien faite, on doit obtenir le dividende.

Preyve. 1038
8

Opération. 8467 | 8
046 |Tross
067 8464
3 3 reste.
8467

*** 103. Lorsque la division se fait sansreste, le divigaur
et le quotient sont les facteurs du dividende; lorsqu’il y

aun reste, le diviseur et le quotient sont les facteurs d’un

produit qu’on obtiendrait en retranchant ce reste du di-
vidende : done, alors, le dividende égale ce reste ajouté
auproduit du diviseur par le quotient.

PREUVE DE LA MULTIPLICATION PAR LA DIVISION.
** 104. Pour faire la preuve dela multiplication parla
division, il faut diviser le produil par I'un des fac-
teurs, le quotient donnera lautre facteur. =
Ce principe est fondé sur la définition de la division.

Soit proposé de faire la preuve d'mne multiplication qui a peur =

produit 99408, et ponr facteurs 109 et 912: si L'on divise le produit

99 408 par 109, on aura 912 au quotient, et si Uon divise le produit =

par 912, le quotient sera 109.

o = ;
* 102, Comment foit-on la preuve de lao division? — *** 103. D¢

quel produit le diviszur_et le guoticnt sont-ils fa;cteur.s tff;;f :
les divisions sans reste? De quel produit le diviseur el le quotiens §

e g 5% faD -
sont-ils facteurs dans les divisions quiont un reste? — ; ;Oéacom
ment fait-on la prevve de la multiplication par la diviston’

if fatt-on la preuve

E

PROBLEMES SUR LA DIVISION.

PROBLEMES SUR IA DIVISION.

_(Voir le Recued? in-18 : 10 pour les exercices de calenl sur la di-
vision, de la page 45 4 la page 72; 20 pour les problémes sur 1a
division, de la page 14 4 1a page 15.)

* P. 143, Lorsque 8 chevaux cofitent 3392 fr., quel est le prix
d’un senl?

* P.144. Un pére, en mourant, laisse une fortune de 25590 fr,
& partager enlre ses 6 enfants : dites la part de chacun.

* P. 445. Combien faut-il de wagons pour transporter 1536
personnes, si un wagon recoit 48 personnes?

* P. 146. On veut faire un embarquensent de 6 840 personnes.
Combien faudra-t-il de vaisseaux si 'on met 1368 hommes sur
un vaisseau?

* P. 447, Un employé gagne 4 800 fr. paran, que gagne-t-il
par mois?

* P, 148, Que faut-il donner chaque mois pour acquiller en
8 mois une detle de 120 fr, ;

* P, 149. Combien y a-t-il d’heures en 1440 minutes?

* P. 150. Combien faudra-t-il de jours de travail & un ouvrier

ui gagne 4 I1. par jour, pour éteindre une dette de 50 fr., g'il
économise 2 fr. par jour?

* P. 154, Un employé gagne 2400 fr. par an, que gague-i-il
par jour ?

" P, 152. Partagez 92/ unités en 6 parties égales.

* P. 453. Gombien le nombre 20 est-il contenu de fois en
48407

* Pi 154, Par quel nombre faut-il diviser 2730 pour avoir 42?7

* P. 155. Trouvez le nombre qui, étant multiplié par 72,
donne 70 344,

* P. 156, Le produit de deux nombres est 661 045; I'un de .
ces nombres est 85 : trouvez I'autre,

* P, 157, Un facteur est 4,75; son produit par un autre fac-
teur est 422218 : trouvez cet autre factenr.

" P. 458. Ayant multiplié 6,55 par un autre nombre, on a
obtenu 57,3195 : quel est ce nombre?

P, 159, Trouvez le nombre dont le produit par 0,005 serait
0,00025.

“P. 160. Le nombre 0,000000035 est le quotient de
0,00000 001 225 : trouvez le divisenr.

* P, 464, On demande le quotient de 0,00 001 par 0,004,

* P, 462. Dites le quotient de 0,0006 par 0,6.




PREUVE PAR NEUF.

PREUYE PAR NEUF.

"** 105. Un nombre est divisible par9, lorsque la somme
de ses chiffres, considérés comme des unités simples,
est divisible par 9.

Soit le nombre 46827, dont la somme des chiffres 4 4+ ¢ 4§
=+ 2+7 = 27 = 9 < 3,0u est un multiple de 9; je dis que ce
nombre est divisible par 9.

Divisons séparément une unité de chague ordre par 9.

119 1019 100 | 9 1000 9 10000 | 9
+1|T 4+ 1 |T+i it 44y o1 |

Une unité de chaque ordre donne 1 pour resie, on est un mul-
tiple de 9 augmenté de 1; 2 unités de chaque ordre donneraient
2 pour reste, 3 donneraient 3 ; en sorte qu'un chifire d’ordre quel-
conque donne ce chiffre pour reste, ou est un multiple de 9 ‘aug-
menté de ce chiffre; et, par suite, un nombre quelconque, qui
égale la somme de la valeur de tous ses chiffres, est un mulliple
de 9 augments de la somme de ses chifires : donc si cette somme
est divisible par 9, le nombre est divisible par 9.

*** 106. Le reste de la division d’un nombre par 9,
s'obtient en retranchant 9 autant de fois qu'on le peut
de la somme de ses chiffres considérés comme des
unités simples, .. :

Dans la pratique, on n'additionne ni les 9, ni toute suite de
chifires qui donne 9, et l'on retranche 9 de I'addition, chague fois
que la somme est supérienre a 9. : :

Soit 8498798 ; les additions et les soustractions successives se
font de la maniére suivante:

8 plus 4, 12 yeste 3, plus 8, 11 reste 2, plus 7, 9, reste 0, §
reste 8. —Le reste dela division est 8. :

La preuve par neuf repose sur le principe suivant :

***107. Si I'on divise deux nombres par 9, on a deux
restes dont le produit, divisé par 9, donne le méme
reste que le produit des deux nombres.

Soient les deux nombres 62 et 49. ;

62 —8k+8—=6f0is9+8 89 = 510is 9+ 4

Si je réduis 62 & 8, le produit 60 >< 49 devenant 8 >< 49 dimi-
nuerait d'un certain nombre de fois 9. Si je réduis 494 4, Ie pro-
duit diminuerait encore d'un certain nombre de fois 9 : done les
deux produits 60 >< 49 et 8 >< & ne different que par un cerfain
nombre de fois9, et donnent le mémereste quand on les divise par 9.

** 105. Quand est-ce quun nombre est divisible par 9 —*** 106.
Comment obtient-on, sans division, le reste de la division d'un
nombre par 92 — *** 107, Sur quel principerepose la preuve par9?

PREUVE PAR NEUF DE LA MULTIPLICATION. it

108. — 1. Pour faire la preuve par 9 de la multi-

plication, on cherche le reste de la division par 9 :

1° du produit de la multiplication; 2 du multipli-

cande; 3° du multiplicateur; et 4° du produit de ces

deux derniers restes. Si le premier et Is dernier reste

sont égaux, on regarde opération comme bien faite.
Soit & vérifier le produit de 26843 par 5625.

222;2 Reste du produit de la multiplication.

T¥E

éﬂgﬁ 27 > Reste Reste

s du multiglicande 5 du multiplicatenr
135215 ™
150965032

Je commence par mener A volonté deux lignes obliques qui sa
croisent. Le produit de la multiplication divisé par 9, donne le reste
4 que j'écris A la partie supérieure.

Le multiplicande divisé par 9 donne le reste 5 que j'éeris a
gauche; le multiplicateur donne le reste 8 » que j'écris a droite; le
produit de ces deux restes’s >< 8 — 40 donne le reste %, que j'écris
4 la partie inférieure : comme ce dernier reste égale le premier,
Je regarde l'opération comme bien faite.

T 108. — 2 On vérifie de la méme manitre chaque produit
partiel. Soit le produit des unités. Le reste du mulliplicande est
5, le multiplicatenr est 4; or 5 > 4 — 20 et donne 2 pour reste,
de méme que le prodnit 107372 : done ce produit partiel est exact.
Cette vérification partielle doit étre employée habituellement.

- 108. — 3. Dans la preuve par 9 du produit de plu-
sieurs facteurs, on cherche le reste de chaque facteur
divisé par 9; on multiplie ces restes entre eux, et on

Reste du produit des restes.

«n divise le produit par 9; le reste doit étre le méme

que celui du produit de tous les facteurs. Si I'un des
facteurs est multiple de 9, il en est de méme du produit.

10 Soit 12 >< 15 >< 16 >< 19 = 51072, Les facteurs ont pour
Teste 3, 5,7, 1. Ces restes ont ponr produil 3 >< 5 > 7 > 1 = 105;
en divisant par 9, on obtient le méme reste 6 qu'en divisant par 9
le produit & vérifier 51072. On regarde ce produit comme exact.

20 S0it 12 < 15 >< 16 > 18 = 54720, Comme le facteur 18 est
multiple de 9, il suffit de vérifier si le produit 54720 est divisible
par 9, ce qui a lien en effet : on regarde ce produit comme exact,

" 108. — 1. Comment fait-on la preuve de Ia multiplication par 97

T A08. — 9. Peut-on vérifier par 9 los produits partiels d'une
multiplication? — **+ 108, — 3. Comment fuit-on la preuve par
 d'ur produil de plusieurs facteurs?




